

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Жижина Сергея Михайловича  
«Формирование лесной растительности на землях, вышедших из  
сельскохозяйственного использования в Удмуртской Республики»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата сельскохозяйственных наук  
по специальности 06.03.02 «Лесоведение, лесоводство, лесоустройство  
и лесная таксация»

В настоящее время на территории Российской Федерации, в том числе в Удмуртской Республике, в связи с изменением экономического уклада страны, наблюдается снижение площади сельскохозяйственных угодий пригодных для прямого использования в силу их низкой конкурентоспособности, разбросанности по обширной территории страны, низкого потенциального плодородия почв и отсутствия финансовых возможностей у сельхозпроизводителей производить работы по известкованию и внесению удобрений, бывшие пашни, сенокосы и пастбища забрасываются и застают древесно-кустарниковой растительностью. Вышесказанное подчеркивает актуальность диссертационного исследования связанного с вопросами установления реальных объемов сокращения площади сельскохозяйственных угодий и исследования формирующихся на бывших сельскохозяйственных землях насаждений, с целью разработки мероприятий, направленных на минимизацию ущерба от сокращения площади пашни, сенокосов и пастбищ.

В диссертационном исследование заслуживает внимание проведенный анализ площадь сокращения сельскохозяйственных угодий по лесным районам в Удмуртской Республике, а также полученные данные о таксационных показателях насаждений, формирующихся на бывших сельскохозяйственных угодьях, установленное различие в приросте центрального побега подроста сосны по лесным районам, предложенный показатель эффективного плодородия почвы для выбора направления использования бывших сельскохозяйственных угодий.

Большой объем проанализированного статистического и информационного характера свидетельствует о высоких достигнутых в диссертационном исследовании теоретической и практической значимости.

Однако, ознакомившись с авторефератом, по диссертационному исследованию следовало бы сделать замечание, не снижающее отмеченную высокую теоретическую и практическую значимость.

При разработке рекомендаций производству сельскому хозяйству и лесной промышленности целесообразно было бы учитывать транспортные потоки, необходимые при использовании бывших сельскохозяйственных угодий в показателе эффективности плодородности.

По материалам автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Жижин Сергей Михайлович заслуживает присвоение степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.03.02 «Лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация»

Отзыв подготовил: Резер Алексей Владимирович, доктор экономических наук (научная специальность по которой защищена диссертация: 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (транспорт, логистика)», доцент, ФГАОУ ВО «Российский университет транспорта», профессор кафедры «Финансы и кредит»; почтовый адрес – 127994, Россия, г. Москва, ул. Образцова, д. 9, стр. 9; тел.: (4953) 684-29-19; e-mail: miit-ief-fik@mail.ru

«08» 04 2022 г.  
дата

  
подпись

А.В. Резер  
расшифровка

